

ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

ТРАДИЦИОННОЕ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ В РОССИЙСКОЙ АРКТИКЕ

Недавно вышедшая в свет коллективная монография¹ посвящена проблемам развития экономики традиционного природопользования, обеспечению взаимодействия коренных народов Севера и представителей бизнеса в российской Арктике в условиях усилившегося в последние годы хозяйственного освоения, прежде всего недропользования. Авторы всесторонне обосновывают методологию и механизмы взаимодействия заинтересованных сторон: промышленных корпораций, органов местного управления и населения, в первую очередь — коренных малочисленных народов.

В предисловии подчеркивается актуальность вопроса об одновременном учете интересов коренных жителей и бизнес-структур. Показана недостаточность принятых в этом аспекте документов и решений. Цель книги — обобщить имеющийся опыт, полученный в Республике Саха (Якутия), и распространить его на все арктические территории.

В книге девять глав. В первой из них российская Арктика рассматривается как территория опережающего развития. Особое внимание уделяется восьми опорным зонам, цель которых состоит в стимулировании повышения эффективности и диверсификации экономики арктической территории. Учитывая, что во всех зонах проживает коренное население, рациональное традиционное природопользование должно относиться к приоритетным задачам.

Во второй главе выполнен исчерпывающий анализ основных видов природопользования коренного населения — оленеводства, охоты, рыболовства, коневодства и заготовки дикоросов. Проблемы, возникающие при осуществлении этих видов деятельности в условиях промышленного развития, рассмотрены в третьей и четвертой главах, причем выделение последней в качестве самостоятельного раздела представляется излишним.

Последующие главы посвящены методическим аспектам исследования и полученным при использовании предложенных приемов результатам. Удачным оказался опыт проведения этнологической экспертизы в Республике Саха (Якутия). Применение социологических исследований экономического поведения коренных малочисленных народов Севера позволило дать его оценку при реализации проектов промышленного освоения и определить основные тенденции. Было убедительно доказано: чтобы обеспечить повышение уровня и качества жизни местного населения, необходимо адекватно оценить и просчитать его потребности. Моделирование взаимодействия заинтересованных сторон при реализации проектов хозяйственного освоения дает возможность подойти к управлению конфликтами, возникающими при использовании природных ресурсов. Необходимо возмещение неизбежного ущерба коренным малочисленным народам, для чего целесообразно использовать международный опыт. Только система экономических гарантий по защите прав и интересов коренных народов Севера будет способствовать гармонизации отношений населения и бизнеса.

В последней главе книги предложена оригинальная методика расчета убытков, нанесенных естественной среде обитания северных народов хозяйственной деятельностью. Общий подход дифференцирован для основных видов природных ресурсов и занятий населения. Несмотря на дискуссионный характер такого подхода, он может применяться для ориентировочной оценки ущерба. В заключении книги подчеркнута, что без решения рассмотренных в монографии проблем рациональное социально-экономическое развитие Арктики невозможно, с чем, безусловно, следует согласиться.

Книга будет полезна как для членов органов местного самоуправления арктических районов, так и для общин коренных малочисленных народов российского Севера, а также для всех, кто интересуется проблемами устойчивого развития Арктики.

Л.М. Корытный

¹ Экономика традиционного природопользования: взаимодействие коренных интересов Севера и бизнеса в российской Арктике / Под ред. Е.И. Бурцевой, И.М. Потравного. — М.: Экономика, 2019. — 318 с.